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ПСИХОЛОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ РЕАЛІЗАЦІЇ КОПІНГ-ПОВЕДІНКИ 
ПОЛІЦЕЙСЬКИХ У КОНТЕКСТІ АДАПТИВНОГО ПЕРФЕКЦІОНІЗМУ 

Репрезентовано результати дослідження психологічних передумов реалізації копінг-
поведінки поліцейських у контексті адаптивної форми перфекціонізму. Теоретично об-
ґрунтовано, що типи орієнтацій у важких ситуаціях і тенденції в ухваленні рішень ви-
ступають психологічними передумовами здійснення копінг-поведінки. Констатовано, 
що перфекціонізм в умовах професійного стресу обумовлює амбівалентні психологічні 
наслідки. Психодіагностичний інструментарій: опитувальники «Переглянута шкала 
перфекціонізму», «Типи орієнтацій у важких ситуаціях», «Тенденції в ухваленні рішень». 
Вибірка: першу групу склали 63 поліцейських з адаптивною формою перфекціонізму, 
другу – 39 поліцейських з його дезадаптивною формою. Емпірично встановлено, що за 
шкалами «Орієнтація на трудомісткість», «Орієнтація на можливості» та «Сатисфізація» 
вірогідно більші показники демонструє перша група, тоді як у другій групі більшу ви-
раженість показників зафіксовано за шкалами «Орієнтація на перешкоди», «Орієнтація 
на втрати» і «Максимізація».  
Ключові слова: копінг, перфекціонізм, поліцейські, ухвалення рішень, типи орієнтацій у 
важких ситуаціях. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Психологічні аспекти поліціюван-
ня в умовах урізноманітнення викликів сучас-
ності як у масштабах українського суспільст-
ва, так і світу загалом перебувають у фокусі 
уваги науковців, дослідження яких розгорта-
ються з урахуванням особливостей професій-
ної діяльності поліцейських і вимог до їх осо-
бистісних характеристик та разом із цим 
мають орієнтуватися на використання новіт-
ніх напрацювань психологічної науки та прак-
тики. 

Соціальний сенс професійної діяльності 
працівників поліції виступає важливою умо-
вою модерних трансформацій у правовому 
розвитку нашої держави, що вимагає від пра-
воохоронців здатності досконалого виконува-
ти службовий обов’язок у ризиконебезпечних 
умовах у найбільш конструктивний спосіб 
(Сокуренко, 2020).  

Зарубіжні дослідники відносять поліцей-
ських до представників професій первинного 
реагування, тобто до фахівців, які першими 

відгукуються на виникнення надзвичайних 
ситуацій, маючи на меті захист громадян, їх-
нього майна та забезпечення безпеки громад 
(Arble, Arnetz, 2016). Поліцейські регулярно 
стикаються зі злочинами та їх жертвами, зі 
злочинцями, які становлять фізичну загрозу, 
та з різними травматичними подіями (Ryu, 
Yang, Choi, 2020). Зважаючи на це, працівники 
поліції стають свідками або учасниками бага-
тьох травматичних чи критичних випадків у 
межах виконання своїх повсякденних профе-
сійних обов’язків, що обумовлює низку нега-
тивних фізичних, психофізіологічних та пси-
хологічних наслідків, які порушують здоров’я 
поліціянтів, знижують досконалість і резуль-
тативність їх професійної діяльності й висту-
пають чинником деструкції професійної при-
датності. Саме це, як зазначають Е. Арбле,  
А. Догерті та Б. Арнетц (E. Arble, A. M. Daugher-
ty, B. B. Arnetz, 2018), обумовлює надзвичайну 
значущість емпіричних досліджень стратегій 
подолання та їх психологічних передумов у 
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працівників поліції. Думка цих дослідників 
підтверджується науковими фактами, отри-
маними у різних країнах, які свідчать, що осо-
бливості копінг-поведінки поліціянтів біль-
шою мірою пов’язано зі специфікою їх роботи, 
а не з національними чи соціокультурними 
умовами (Ryu, Yang, Choi, 2020). 

Виходячи з того, що професія поліцейсь-
кого належить до екстремальних видів дія-
льності, а її здійснення жорстко підпорядко-
вується вимогам закону та нормам права, 
проблема досконалого виконання службового 
обов’язку працівниками поліції у психологіч-
ному вимірі актуалізує ще одне дослідницьке 
питання, а саме внесок перфекціонізму як 
прагнення до досконалості у функціонування 
поведінки поліціянтів, що долає. Як указують 
І. Шагарова та В. Нагайцева (2011), в ситуаціях 
професійного стресу перфекціонізм виступає 
як особистісний чинник поведінки, що долає. 
Науковці констатують, що у стресових ситуа-
ціях, які виникають у професійній діяльності, 
специфіка вияву перфекціонізму окреслює 
зміст особистісних детермінант реалізації тих 
чи інших копінг-стратегій.  

Наукові напрацювання у царині вивчення 
перфекціонізму надають можливість концеп-
туалізувати цей психологічний феномен як 
комплексний конструкт, який передбачає такі 
ключові його виміри, як спрямованість на до-
сягнення високих стандартів продуктивності 
та сфокусованість особистості на розбіжнос-
тях між запланованими нею стандартами і 
реально отриманими результатами (Chang, 
Jain, Reimann, 2021). Емпіричні дані щодо вне-
ску перфекціонізму у функціонування особис-
тості є досить суперечливими. У негативному 
ракурсі перфекціонізм пов’язують із загост-
ренням трудоголізму (Falco et al., 2020), із не-
здатністю адекватно оцінювати власні досяг-
нення (Sherry, Stoeber, Ramasubbu, 2016), із 
посиленням симптомів психологічного дис-
тресу (Eley, Bansal, Leung, 2020), зі схильністю 
до суїцидів (Smith et al., 2018), дефіцитарністю 
відчуття психологічного благополуччя (Suh, 
Gnilka, Rice, 2017), неефективністю соціальної 
взаємодії (Stoeber et al., 2017) та соціальною 
тривожністю (Newby et al., 2017), а також роз-
глядають як чинник невротизації особистості 
(Карпенко, 2016) та предиктор професійного 
вигорання й формування різних видів залеж-
ності, зокрема у працівників поліції (Anshel, 
2000), тощо. Водночас науковці встановили, 
що перфекціоністські прагнення від’ємно ко-
релюють із професійним вигоранням, а та-
кож є додатно пов’язаними з працездатністю. 
Перфекціоністські установки, у свою чергу, не 

виявляють жодних зв’язків із працездатністю, 
але додатно корелюють із професійним виго-
ранням (Monica, Malini, 2020). Доведено також, 
що функціональний, конструктивний перфек-
ціонізм виступає чинником формування про-
фесійної ідентичності (Кузіна, 2018), є прита-
манним самоактуалізованим особистостям 
(Проскурня, 2017), забезпечує академічні до-
сягнення (Madigan, 2019) тощо. Як зазначає  
М. Аншель (Anshel, 2000), перфекціонізм серед 
поліцейських можна розглядати як бажану 
якість, оскільки працівники поліції, які багато 
очікують від себе відповідно до власних висо-
ких стандартів, із більшою імовірністю досяг-
нуть більшого успіху й отримають більше за-
доволення від результатів своєї діяльності.  

Поясненням зазначеної суперечливості 
виступає неоднорідність феномена перфекці-
онізму, що відбивається в амбівалентності, 
яка обумовлює особливості вияву перфекціо-
нізму особистості у двох його формах: адапти-
вній та дезадаптивній (Slaney et al., 2001).  

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
та дослідження полягає у висвітленні особ-
ливостей функціонування психологічних умов 
реалізації копінг-поведінки поліцейських у 
контексті адаптивного перфекціонізму. 

Досягнення поставленої мети передбачає 
реалізацію таких завдань: 

− установлення особливостей типів орієн-
тацій у важких ситуаціях у поліцейських з адап-
тивним та дезадаптивним перфекціонізмом; 

− визначення специфіки тенденцій в ух-
валенні рішень у поліцейських з адаптивним 
та дезадаптивним перфекціонізмом. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Відпо-
відно до мети і завдань дослідження ми обра-
ли такі психодіагностичні методики та мето-
ди математико-статистичної обробки даних: 

− для діагностики адаптивного / дезада-
птивного перфекціонізму було використано 
методику «Переглянута шкала перфекціоніз-
му» (Slaney et al., 2001), адаптовану Л. Караму-
шкою, О. Бондарчук і Т. Грубі (2018), зазначена 
методика містить 23 пункти, структуровані за 
трьома шкалами; вимірювання адаптивного 
перфекціонізму здійснюється за шкалами, що 
отримали назви «Високі стандарти» й «Орга-
нізованість та прагнення до порядку»; деза-
даптивний перфекціонізм вимірюється із за-
стосуванням третьої шкали, яка відбиває 
ступінь переживання суб’єктом невідповідно-
сті отриманих ним результатів діяльності 
взятим ним високим стандартам; 

− із використанням методики «Типи орі-
єнтацій у важких ситуаціях» (Битюцька, Кор-
нєєв, 2020) було досліджено психологічні 
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чинники, що визначають спрямованість зу-
силь суб’єкта в ситуаціях, які розцінюються 
ним як важкі; ця методика містить 38 твер-
джень, які передбачають два варіанти відпо-
віді, що надає можливість виявити складові 
двох типів орієнтації активності у ситуаціях 
перешкод і труднощів, а саме: орієнтації на 
зближення з проблемною ситуацією, зокрема 
орієнтацію на перешкоди та на сигнали загро-
зи, драйв (прагнення до труднощів), зорієнто-
ваність на можливості та орієнтацію на тру-
домісткість (ретельність), а також орієнтації 
на уникнення складних та важких умов, серед 
яких виділяють орієнтацію на ігнорування 
труднощів (безтурботність), орієнтацію на 
втрати (уникнення труднощів) та орієнтацію 
на зберігання ресурсів (бездіяльність);  

− для виявлення типів орієнтацій у важ-
ких ситуаціях було застосовано методику «Те-
нденції в ухваленні рішень» (Misuraca et al., 
2015), валідізовану Г. Разваляєвою (2018), яка 
містить 3 шкали, що охоплюють 23 пункти; 
першу шкалу «Максимізація» спрямовано на 
діагностику схильності особистості до надмі-
рно детального аналізу можливих альтернатив 
рішення та довгого пошуку найкращого з них, 
друга шкала «Мінімізація» відбиває спрямова-
ність суб’єкта на зберігання ресурсів під час 
аналізу варіантів рішення та його зорієнтова-
ність на вибір відповідного змісту проблеми 
рішення з найменшими затратами зусиль та 
часу без гарантії найкращого шляху її розв’я-
зання, третя шкала «Сатисфізація» надає мож-
ливість вимірювати зорієнтованість людини 
на витрати ресурсів, оптимальних для цієї кон-
кретної ситуації, та схильність обирати якісне 
рішення, яке не лише відповідає запиту щодо 
розв’язання проблеми, але й приносить задо-
волення особі, яка це рішення знаходить.  

Для математико-статистичної обробки 
отриманих даних було застосовано кластер-
ний аналіз за методом k-середніх, який надає 
можливість виділити групи однорідних об’єк-
тів відповідно до обраної змінної (у цьому разі – 
ступеня вираженості адаптивного чи дезадап-
тивного перфекціонізму); t-критерій Стьюде-
нта для незалежних вибірок з метою порів-
няння отриманих у дослідженні усереднених 
показників, які відбивають комплекс кількіс-
них ознак у двох групах.  

Дослідження здійснювалось із залучен-
ням двох груп працівників патрульної поліції. 
Першу групу склали досліджувані з адаптив-
ною формою перфекціонізму (63 особи), другу – 
з його дезадаптивною формою у (39 осіб). 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. На початковому етапі до до-

слідження було залучено 316 працівників 
патрульної поліції зі стажем професійної 
діяльності від одного до п’яти років. О. Соколов 
(2021) зазначає, що саме ця стажева група ха-
рактеризується високою плинністю кадрів, що 
й обумовило вибір досліджуваних, які відпо-
відають зазначеним межам професійного ста-
жу. За даними кластерного аналізу було сфор-
мовано чотири групи досліджуваних. До першої 
групи (з вираженим адаптивним перфекціо-
нізмом) увійшло 63 особи, до другої (з вираже-
ним дезадаптивним перфекціонізмом) –  
39 осіб. Адаптивний перфекціонізм передба-
чає виражене прагнення до досконалості, дез-
адаптивний – схильність суб’єкта оцінювати як 
неприйнятне все те, що, на його думку, є недо-
сконалим. Тобто високі стандарти пов’язують-
ся з адаптивною складовою перфекціонізму, а 
негативна реакція на розбіжності між планом 
дій та результатом характеризує його дезадап-
тивну складову (Comerchero, Fortugno, 2013). 
Дослідники зазначають, що дезадаптивна 
складова асоціюється з більшою вираженістю 
проблемних особистісних характеристик, а 
саме: надмірної занепокоєності помилками, 
нав’язливої гострої самокритики, перманент-
ного переживання неадекватності й неспро-
можності досягати бажаних цілей та прий-
нятних для себе стандартів, дефіцитарності 
здатності до міжособистісної та професійної 
адаптації (Lo, Abbott, 2019). Дезадаптивним 
перфекціоністам притаманні підвищений 
рівень тривоги, загострені реакції на невдачі, 
сприйняття помилок як катастрофічних подій 
(Malivoire, Kuo, Antony, 2019). Адаптивний 
перфекціонізм відбивається у позитивно за-
барвленій емоційності й оптимальній адап-
тивності та знаходить вираження у прагненні 
до досконалості без надмірної незадоволе-
ності собою, власною діяльністю, у відсутності 
схильності до психологічного самопокарання 
у разі недостатньо високого, на думку самого 
суб’єкта, результату (Suh, Gnilka, Rice, 2017). 
Третя і четверта групи не були задіяні на по-
дальших етапах дослідження, оскільки місти-
ли досліджуваних, які продемонстрували або 
недостатню вираженість обох типів пер-
фекціонізму, або «розщепленість», розба-
лансованість компонентів адаптивного 
перфекціонізму. Отримані нами результати 
кластерного розподілу досліджуваних за да-
ними методики «Переглянута шкала пер-
фекціонізму» (Slaney et al., 2001) є досить 
близькими до результатів кластерного аналізу 
за методом k-середніх даних, отриманих із 
використанням цього ж психодіагностичного 
інструменту, які наводить Н. Ортега (2010) у 
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своєму дисертаційному дослідженні з про-
блеми перфекціонізму.  

Дослідження психологічних передумов 
поведінки, що долає, асоційованих із суб’єк-
тивною репрезентацією ситуації, є однією з 
найсучасніших тенденцій теоретичних та 
емпіричних досліджень у галузі психології по-
долання (Бітюцька, Корнєєв, 2020). О. Федорен-
ко зі співавторами акцентує на актуальності 
вивчення психологічних засобів подолання 
поліцейськими важких ситуацій, притаманних 
їх професійній діяльності (Fedorenko et al., 
2020). У психологічному розумінні важких 
життєвих ситуацій увага фокусується не лише 
на стресогенності події та її негативному 
емоційному забарвленні, але й на сутності 
труднощів і тих зусиллях, які супроводжують 
залученість у цю ситуацію або її уникнення. 
Особливо важливим є врахування труднощів 
об’єктивного та суб’єктивного характеру, тобто 
значущими є як середовищні умови, так і те, 
яким чином особистість оцінює власну спро-
можність та готовність задіяти наявні ресурси 
в реалізацію зусиль для подолання перешкод, 
що, власне, й формує типи орієнтацій у важких 
ситуаціях (Бітюцька, Корнєєв, 2020).  

У дослідженні типів орієнтацій у важких 
ситуаціях у поліцейських з вираженим адап-
тивним (перша група) та дезадаптивним пер-
фекціонізмом (друга група) було встановлено, 
що зазначені групи демонструють низку 
відмінностей у досліджуваних характеристи-
ках. Так, показник за шкалою «Орієнтація на 
трудомісткість (ретельність)» у першій групі 
(2,44 ± 0,07) є вірогідно більшим порівняно з 
другою групою (1,97 ± 0,14) за t = 3,00, p ≤ 0,01. 
Крім того, у першій групі показники за шка-
лою «Орієнтація на можливості» вірогідно пе-
ревищують показники, виявлені у другій групі 
(2,39 ± 0,06 та 2,06 ± 0,10 за t = 2,83, p ≤ 0,01). 
Відповідно до отриманих відмінностей до-
сліджувані з вираженим адаптивним пер-
фекціонізмом характеризуються більш вира-
женою захопленістю процесом реалізації 
діяльності, істотно більшою здатністю до про-
гнозування високого рівня необхідних резуль-
татів і цілеорієнтованістю на їх досягнення, 
вищою наполегливістю в досягненні поставле-
ної мети у поєднанні зі спроможністю доклада-
ти для цього максимальні зусилля. Характер-
ними для представників цієї групи є також 
виражена налаштованість на позитивний ро-
звиток ситуації разом зі схильністю до пла-
нування та аналізу шляхів цілеспрямованого 
розв’язання проблеми, позитивна емоційна 
забарвленість процесу й результату досяг-
нення мети, що за складністю оптимально 

відповідає вимогам ситуації, і більш розвину-
та здатність оптимізувати витрати ресурсів 
без перенавантаження чи зниження якості 
результату. К. Бітюцька, О. Баханова та  
О. Корнєєв (2015) емпірично довели, що особ-
ливо значущим виступає поєднання точності 
прогнозу щодо варіантів розгортання ситуації 
з упевненістю суб’єкта в тому, що очікувані 
події розвиватимуться відповідно до його 
припущень, що обумовлює можливість мо-
дифікувати діяльність залежно від змін змісту 
ситуації та умов виконання необхідних дій, що 
підвищує ефективність зусиль та оптимізує 
діяльність з подолання труднощів у цілому. У 
другій групі вірогідно більші показники за-
фіксовано за шкалами «Орієнтація на переш-
коди» (1,83 ± 0,05 та 1,53 ± 0,12 за t = 2,31, 
p ≤ 0,01) та «Орієнтація на втрати (уникнення 
труднощів)» (1,69 ± 0,06 та 1,43 ± 0,11 за 
t = 2,08, p ≤ 0,05). Отже, респондентам з вираже-
ним дезадаптивним перфекціонізмом прита-
манні більш виражене відчуття занепокоєння 
щодо достатньої наявності ресурсів, необхідних 
для подолання перешкод, істотніша налашто-
ваність на очікування небезпечних подій, про-
тистояння оточення, сфокусованість уваги на 
пошуку перешкод та активізація зусиль, 
спрямованих на боротьбу з ними. Вищезазна-
чені характеристики досліджуваних другої 
групи поєднуються з вищим рівнем тривоги у 
важких ситуаціях, більшою схильністю очіку-
вати негативного розгортання подій, у зв’язку 
з чим підвищується імовірність зсуву мети з 
пошуку засобів вирішення проблеми на збе-
реження ресурсів та усунення тривоги, 
наслідком чого стає деструкція цілеорієнто-
ваності суб’єкта.  

Щодо інших типів орієнтацій у важких си-
туаціях за шкалами «Орієнтація на сигнали 
загрози» (2,01 ± 0,06 та 2,07 ± 0,04, t = 0,69), 
«Драйв (прагнення до труднощів)» (1,67 ± 0,05 
та 1,72 ± 0,03, t = 0,69), «Орієнтація на ігно-
рування труднощів (безтурботність)» 
(1,36 ± 0,08 та 1,38 ± 0,02, t = 0,24), «Орієнтація 
на зберігання ресурсів (бездіяльність)» 
(1,40 ± 0,09 та 1,43 ± 0,04, t = 0,30) вірогідні 
відмінності між групами з вираженим адап-
тивним та дезадаптивним перфекціонізмом 
не були встановлені. Слід указати, що за цими 
шкалами показники, отримані на вибірці 
працівників поліції, майже не відрізняються 
від результатів, отриманих авторами методи-
ки на загальноцивільній вибірці (Бітюцька, 
Корнєєв, 2020). Отже, незалежно від форми 
перфекціонізму поліцейські не виявляють 
гіпертрофованої тривоги щодо можливої за-
грозливої ситуації, надмірно вираженої 
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схильності до ризику та мотивації випробу-
вання власних можливостей, до ігнорування 
важких ситуацій та помітного бажання 
мінімізувати власні зусилля з метою уник-
нення стресової напруги. Аналіз узагальнених 
показників типів орієнтацій у важких ситу-
аціях у поліцейських з адаптивним та деза-
даптивним перфекціонізмом засвідчив, що 
досліджувані групи вірогідно не відрізняються 
як за типом «Орієнтації на зближення з про-
блемною ситуацією» (2,01 ± 0,10 та 1,93 ± 0,07 
за t = 0,66), так і за типом «Орієнтації на уник-
нення складних ситуацій» (1,40 ± 0,09 та 
1,48 ± 0,04 за t = 0,81). Отже, відмінності типів 
орієнтацій у важких ситуаціях у поліціянтів з 
різною формою перфекціонізму полягають 
не у кількісній вираженості цих типів, а в 
якісній специфіці орієнтацій, які відбивають 
своєрідність суб’єктивної репрезентації важ-
кої ситуації, що обумовлює особливості 
функціонування передумов реалізації копінг-
поведінки представників різних груп.  

Уваги заслуговує думка зарубіжних нау-
ковців, які підкреслюють, що навички керуван-
ня стресовими переживаннями та здатність пе-
реборювати негативні події, які породжують 
такі переживання, виступають змістом психо-
логічного подолання. Стратегії подолання  
передбачають використання суб’єктом ко-
гнітивних або поведінкових прийомів, які зба-
гачують особисті ресурси та надають мож-
ливість їх гнучко використовувати відповідно 
до змісту важкої ситуації. Концептуальним 
виміром категорій подолання є виділення та-
ких узагальнених типів його тенденцій, як 
наближення та уникнення. Наближення пе-
редбачає думки або вчинки суб’єкта після 
стресової події, метою яких стає нейтралізація 
її наслідків та отриманого неприємного до-
свіду. Характерними для такого типу подо-
лання є пізнавальна та емоційна активність, 
що супроводжується переробкою загрозливої 
інформації та переконструюванням по-
ведінки. Такий тип подолання, як уникнення 
виражається у відстороненні від важкої ситу-
ації, ігноруванні загрозливої інформації або її 
фільтрації, дистанціюванні від перешкод або 
запереченні їх актуальності (Anshel, Brint-
haupt, 2014). Зважаючи на специфічність 
поліцейської діяльності, дослідники доходять 
висновку, що визначення пріоритетності тен-
денцій наближення та усунення тенденцій 
уникання в поведінці поліціянтів, що долає, не 
може виступати головною метою її корекції. 
Психологічні програми з формування навичок 
ефективного подолання мають передбачати 
необхідність поєднання тенденцій наближен-

ня й уникнення та їх вибірковість на ґрунті 
врахування різних ситуативних характери-
стик, виходячи з того, що психологічною  
передумовою ефективного подолання є опти-
мальність вибору та правильного викори-
стання обох типів копінгів відповідно до ситу-
ації (Anshel, Umscheid, Brinthaupt, 2013).  

С. Хазова та М. Крилова (2020) на ґрунті 
емпіричних даних дійшли висновку, що зна-
чущим ресурсом активності особистості, що 
долає, виступає суб’єктивна ментальна репре-
зентація важких життєвих ситуацій. Саме спе-
цифіка сприйняття особистістю важкої ситу-
ації, її інтерпретація та особливості ставлення 
до змісту труднощів передбачають суб’єк-
тивно забарвлене когнітивне оцінювання різ-
них контекстів такої ситуації, при цьому су-
б’єктивна репрезентація, на відміну від об’єк-
тивних обставин тієї чи іншої події, є найбільш 
значущим чинником ухвалення людиною 
рішення щодо шляхів вирішення проблеми та 
вибору стратегії поведінки, що долає (Бітюць-
ка, 2007). Т. Корнілова, розробляючи пробле-
му факторів ухвалення особистістю рішень, на 
ґрунті низки емпіричних досліджень доходить 
висновку, що система ухвалення рішень являє 
собою комплекс патернів подолання стресу, 
пов’язаного з ухваленням складних та за-
грозливих рішень (Корнилова, 2013). Виходячи 
з того, що науковці серед низки специфічних 
чинників службової діяльності працівників 
поліції виокремлюють необхідність швидкого 
ухвалення рішень у проблемних ситуаціях в 
умовах обмеженого часу разом із високим рів-
нем особистої, професійної і соціальної 
відповідальності за результати та наслідки 
ухвалених рішень (Лавренко, 2020), ми вважа-
ли доцільним вивчити особливості ухвалення 
рішень поліцейськими у ракурсі обраної для 
нашого дослідження проблеми. 

Ухвалення рішень значною мірою зале-
жить від досвіду суб’єкта, який ухвалює 
рішення з урахуванням його здатності зіста-
вити поточну ситуацію з минулими важкими 
ситуаціями, а також досвідом та ефективністю 
тих рішень, які надали можливість подолати 
перешкоди. У низці випадків такий процес 
зіставлення зі зразком надає можливість 
швидко і точно ухвалювати ефективні кри-
тичні рішення. Однак для осіб, які ухвалюють 
рішення в екстремальних ситуаціях, ухвален-
ня рішень передбачає комбінування адаптив-
них, потенційно творчих, таких, що ґрунту-
ються на цінностях і часто унікальних шляхах 
вирішення проблеми, що стає особливо важ-
ливим в умовах критичного обмеження часу 
(Pieterse, Stiggelbout, Montori, 2019). Фахівці, 
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які несуть відповідальність за ухвалення 
рішень в екстремальних умовах, під час кри-
тичних інцидентів мусять бути здатними до-
лати невизначеність, перешкоди і труднощі, 
тиск часу, які поєднуються з необхідністю 
підзвітності. В екстремальних умовах діяль-
ності необхідність ухвалення рішення досить 
часто випереджає забезпечення ресурсами, що 
супроводжується невизначеністю, ризико-
ваністю і мінливістю, які заважають чіткому 
прогнозуванню імовірних перспектив роз-
в’язання важкої ситуації, що взагалі може не 
мати аналогів у досвіді професіоналів, які з 
нею стикаються (Shortland et al., 2020).  

Як підкреслює А. Жалкаускайте зі співав-
торами (2015), специфіка діяльності праців-
ників поліції полягає в тому, що виконання 
ними службових обов’язків вимагає ухвалення 
рішень у кризових ситуаціях набагато частіше, 
ніж у роботі представників інших професійних 
груп, що виступає одним із чинників стресу й, 
у свою чергу, вимагає компетентності у виборі 
оптимальних у конкретній ситуації рішень, 
яка забезпечує здатність поліцейських у важ-
ких ситуаціях діяти відповідно до наявних 
умов з метою уникнення ухвалення неадек-
ватних рішень (Šalkauskaitė et al., 2015).  

І. Клименко (2017) на підставі аналізу віт-
чизняних і зарубіжних наукових джерел кон-
статує, що навички правоохоронців в ухваленні 
ефективних рішень сприяють подоланню 
труднощів та помилок у діяльності поліціянтів, 
що обумовлює поліпшення громадської без-
пеки у масштабах суспільства та позитивні 
наслідки у професійному й особистісному 
сенсі для самих поліцейських. На нашу думку, 
вивчення проблеми ухвалення рішень у 
поліцейській діяльності є актуальним і зна-
чущим завданням для дослідників, виходячи з 
думки науковців, які підкреслюють, що особ-
ливість процесу ухвалення рішень представ-
никами професій екстремального характеру 
полягає в тому, що реальні умови діяльності 
досить часто обумовлюють необхідність ви-
бору однаково непривабливих альтернатив, 
що загострює стресогенність вибору того чи 
іншого варіанту рішення для фахівця, який 
таке рішення ухвалює (Shortland et al., 2019).  

Дослідження тенденції в ухваленні рі-
шень у поліцейських з вираженим адаптив-
ним (перша група) та дезадаптивним пер-
фекціонізмом (друга група) виявило, що за 
шкалою «Максимізація» показник, установле-
ний у другій групі (18,34 ± 0,86), вірогідно пе-
ревищує показник, зафіксований за цією шка-
лою у першій групі (15,03 ± 1,11), за t = 2,36, 
p ≤ 0,01. За шкалою «Сатисфізація» вірогідно 

більший показник було визначено у першій 
групі (34,21 ± 0,79) порівняно з другою 
(28,08 ± 1,20), за t = 4,27, p ≤ 0,001. Аналіз  
результатів, отриманих за шкалою «Мінімі-
зація», не виявив вірогідних відмінностей між 
групами з вираженим адаптивним та дезадап-
тивним перфекціонізмом (27,14 ± 1,02 та 
29,27 ± 1,04 за t = 1,46). Отже, респонденти 
першої групи в ухваленні рішень відрізняють-
ся більш істотною тенденцією до сатисфізації, 
яка відбивається у раціональності уявлень 
про співвідношення мети і засобів її досяг-
нення, що обумовлює аналіз альтернатив 
рішення відповідно до бажаного оптимально-
го результату і завершення пошуку після 
визначення якісного, такого, що відповідає 
необхідним критеріям, засобу вирішення про-
блеми й відчуття задоволеності від отриман-
ня корисного та ефективного шляху подолан-
ня перешкоди. Як було встановлено у 
дослідженні Л. Паїс та С. Флегвейрас (2016), 
тенденція до сатисфізації є характерною для 
працівників патрульної поліції, діяльність 
яких зосереджується на контролі та моніто-
рингу дорожнього руху та здійснюється в 
умовах дефіциту часу й інформації та обмеже-
них можливостях щодо її обробки, що потре-
бує спрямованості на досягнення прийнятно-
го рішення, яке задовольняє нагальну потребу 
у вирішенні наявної ситуації. Для представ-
ників другої групи, на відміну від першої, 
більш характерною виявилася така тенденція 
в ухваленні рішень, як максимізація, яка вияв-
ляється у більш вираженій налаштованості 
цих досліджуваних на настійливий перебір 
можливих альтернатив рішення з безком-
промісною впевненістю в досяжності найкра-
щого розв’язання поставлених завдань, що 
вимагає надвеликих витрат часу й когнітив-
ного навантаження, що виходить за межі 
раціональної здатності. Як зауважують  
Р. Мсукара та Б. Фасоло (2018), максимізація 
являє собою особистісну тенденцію «мак-
симізувати» результати шляхом пошуку 
найкращого можливого вибору, а не спрямо-
вувати зусилля для здійснення «прийнятно-
го» рішення. У дослідженні, яке провели  
Н. Шортленд, Л. Томпсон та Л. Елісон (2020), 
було встановлено, що поліцейські з яскраво 
вираженою тенденцією до максимізації відчу-
вають складнощі в ухваленні рішень, а саме в 
осмисленні змісту ситуації, рівні готовності до 
здійснення рішення і тиску часу, необхідного 
для реалізації дій. Водночас не була підтвер-
джена гіпотеза щодо більшої схильності 
поліцейських-«максимізаторів» до надмірно 
повільного ухвалення рішень та уникнення 
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його вибору. Поясненням цього, на думку ав-
торів, слугує специфіка поліцейської вибірки, 
залученої для дослідження. Зміст професійної 
підготовки поліціянтів передбачає усвідом-
лення необхідності ухвалення рішень, і доціль-
но вдосконалювати програми навчання, спря-
мовані на корекцію індивідуально своєрідної 
схильності до максимізації працівника поліції, 
формування досвіду вибору рішень та навичок 
подолання установок на пошук численних аль-
тернатив в умовах тиску часу та необхідності 
діяти.  

Визначені нами у поліцейських з адап-
тивним та дезадаптивним перфекціонізмом 
показники сатисфізації та максимізації, 
незважаючи на отримані між групами відмін-
ності, відповідають нормативним показникам, 
отриманим авторкою методики на вибірці 
дорослих досліджуваних, що працюють, з 
вищою та середньо-спеціальною освітою. 
Прояви тенденції до мінімізації в ухваленні 
рішень в обох групах працівників поліції та-
кож не відрізняються від нормативних даних, 
отриманих у процесі апробації та валідізації 
використаної нами психодіагностичної мето-
дики. Водночас відсутність вірогідних відмін-
ностей у виявах мінімізації між першою та 
другою групами, задіяними у нашому до-
слідженні, надає можливість стверджувати, 
що всі респонденти рівною мірою схильні 
мінімізувати ресурсні витрати, розглядати 
обмежений діапазон альтернатив і зупиняти-
ся на тих варіантах рішення, які забезпечують 
розв’язання проблеми, яка не потребує висо-
кого рівня якості результатів.  

О. Милославська (2021) здійснила емпі-
ричне дослідження, дані якого надають мож-
ливість розширити уявлення щодо психо-
логічних виявів тенденцій до ухвалення 
рішень. Так, було встановлено, що більш ви-
ражені тенденції до максимізації та са-
тисфізації виявляють досліджувані з високим 
рівнем проактивності, тоді як низький рівень 
проактивності відбивається у більш істотній 
тенденції до мінімізації. Г. Разваляєва (2018) 
виявила, що максимізація та сатисфізація 
частіше використовуються досліджуваними 
для вирішення складних завдань, тоді як тен-
денція до мінімізації пов’язується зі знижен-
ням зусиль для ухвалення менш важливих 
рішень, що пояснює її негативний зв’язок з 
готовністю до отримання нового досвіду, 
раціональним аналізом низки можливих 
варіантів рішення та інтуїцією і водночас по-
зитивний зв’язок з прокрастинацією.  

Отже, отримані у нашому дослідженні ре-
зультати підтверджують наявність особливо-

стей функціонування психологічних переду-
мов реалізації копінг-поведінки у поліцейсь-
ких з вираженим адаптивним та дезадаптив-
ним перфекціонізмом. 

ВИСНОВКИ. Теоретичний аналіз наукових 
напрацювань вітчизняних та зарубіжних до-
слідників довів, що типи орієнтацій у важких 
ситуаціях і тенденції в ухваленні рішень висту-
пають психологічними передумовами здійс-
нення копінг-поведінки, конструктивність якої 
обумовлює професійну ефективність та пози-
тивізує особистісну реалізацію працівників 
поліції. Наведені в науковій літературі факти 
надають можливість констатувати, що одним з 
особистісних чинників поведінки, що долає, в 
умовах професійного стресу, характерного для 
діяльності працівників поліції, є перфекціонізм, 
який, з одного боку, виступає важливою умо-
вою досконалого виконання поліціянтами 
службового обов’язку, а з іншого, – обумовлює 
амбівалентні психологічні наслідки відповід-
но до його адаптивної чи дезадаптивної фор-
ми вияву. Емпіричні дані, одержані у до-
слідженні психологічних передумов реалізації 
копінг-поведінки в поліцейських у контексті 
адаптивного перфекціонізму, доводять, що 
різні форми перфекціонізму характеризуються 
якісною специфікою патернів типів орієнтацій 
і тенденцій в ухваленні рішень у важких ситу-
аціях. Виражений адаптивний перфекціонізм 
відбивається у більш вираженій позитивній 
емоційній залученості у процеси здійснення 
діяльності, більш розвинутій здатності до ан-
тиципування результатів власних дій, які за-
безпечують високий рівень ефективності ви-
конуваної діяльності, що поєднується із 
наполегливістю та актуалізованими орієнта-
ціями на якісне досягнення мети, які обумо-
влюють готовність докладати максимальні 
зусилля для виконання поставлених завдань. 
Свій вираз адаптивний перфекціонізм полі-
цейських знаходить також у спроможності 
оптимально використовувати ресурсну базу, 
що запобігає неефективним рішенням та 
стресовим перенавантаженням, у позитивних 
очікуваннях щодо результатів своєї діяль-
ності, у позитивізації емоційних переживань, 
які супроводжують планування й аналіз за-
собів подолання перешкод і досягнення мети, 
визначення рівня складності якої оптимально 
віддзеркалює реальні обставини діяльності та 
вимоги наявної ситуації. Водночас віддзерка-
ленням адаптивного перфекціонізму стають 
вияви сатисфізації, раціоналізація розуміння 
балансу мети діяльності та умов її досягнення, 
розвинута здатність аналізувати варіанти 
можливих рішень, які забезпечать оптимальну 
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якість очікуваного результату, і суб’єктивна 
задоволеність ефективним та корисним рішен-
ням разом зі спроможністю зупинити подаль-
ший пошук кращих альтернатив після знаход-
ження конструктивного шляху розв’язання 
важкої ситуації відповідно до наявних вимог. 
Специфіка психологічних передумов ре-
алізації копінг-поведінки у контексті дезадап-
тивного перфекціонізму полягає у виявах 
тривоги щодо важкої ситуації в цілому та ста-
ну ресурсної бази, яка має забезпечувати по-
долання труднощів, упевненості в негативно-
му розгортанні подій і неодмінно негативних 
результатах, у недоброзичливості й нега-
тивізмі оточення, у надмірній зорієнтованості 
на ймовірні, з погляду суб’єкта, перешкоди, що 
актуалізує зусилля з протистояння очікуваним 
неприємностям. Такий патерн характеристик 
окреслює вищу ймовірність деструктивних 
змін змісту мети, яка втрачає спрямованість на 
пошук необхідного рішення та фокусується на 
зусиллях щодо консервації ресурсів та 
нейтралізації тривожних переживань, що в 
цілому може перешкоджати цілеспрямованій 
діяльності досліджуваних з вираженим деза-
даптивним перфекціонізмом, які разом із ви-
щезазначеним більшою мірою наближаються 
до «максимізаторів» у сфері ухвалення рішень. 
Отже, ще однією ознакою дезадаптивного 
перфекціонізму виявилося прагнення до по-
шуку якнайкращого рішення шляхом деталь-

ного, не завжди раціонального аналізу мож-
ливих засобів вирішення проблеми, що зни-
жує ефективність діяльності за умов часового 
тиску та зростання психологічної втоми від 
максимізації зусиль з поліпшення бажаного 
результату.  

Результати нашого дослідження, без-
умовно, не дають вичерпних відповідей на 
питання, які виникають у межах окресленої 
проблеми. Разом із цим отримані емпіричні 
дані актуалізують дослідницьку цікавість що-
до вивчення внеску перфекціонізму у 
функціонування поведінки поліцейських, що 
долає, та підтверджують доцільність подаль-
ших досліджень в обраному напрямі. Перспек-
тивною, на нашу думку, є реалізація подаль-
ших дослідницьких проєктів, спрямованих на 
вивчення психологічних передумов реалізації 
копінг-поведінки працівниками поліції з 
урахуванням рівнів вираженості різних форм 
перфекціонізму та розбалансованості складо-
вих його адаптивної форми на прикладі 
фахівців різних поліцейських підрозділів.  
Отримані у перспективі емпіричні дані мають 
стати підґрунтям для створення психолого-пе-
дагогічних програм, спрямованих на забезпе-
чення оптимальних у психологічному сенсі пе-
редумов формування конструктивної копінг-
поведінки працівників поліції з урахуванням 
різноманіття умов їх професійної діяльності 
та викликів сучасного суспільства. 
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БОЙКО С. Н., ФИЛОНЕНКО В. Н. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ 
РЕАЛИЗАЦИИ КОПИНГ-ПОВЕДЕНИЯ ПОЛИЦЕЙСКИХ В КОНТЕКСТЕ 
АДАПТИВНОГО ПЕРФЕКЦИОНИЗМА  
Представлены результаты исследования психологических предпосылок реализации 
копинг-поведения полицейских в контексте адаптивной формы перфекционизма. Тео-
ретически обосновано, что типы ориентаций в трудных ситуациях и тенденции в при-
нятии решений выступают психологическими предпосылками осуществления копинг-
поведения. Констатировано, что перфекционизм в условиях профессионального стресса 
обусловливает амбивалентные психологические последствия. Психодиагностический 
инструментарий: опросники «Пересмотренная шкала перфекционизма», «Типы ориен-
таций в трудных ситуациях», «Тенденции в принятии решений». Выборка: первую 
группу составили 63 полицейских с адаптивной формой перфекционизма, вторую – 39 
полицейских с его дезадаптивной формой. Эмпирически установлено, что по шкалам 
«Ориентация на трудоемкость», «Ориентация на возможности» и «Сатисфизация» дос-
товерно большие показатели демонстрирует первая группа, тогда как во второй группе 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Право и безопасность – Law and Safety. 2021. № 3 (82) 

48 

большая выраженность показателей зафиксирована по шкалам «Ориентация на 
препятствия», «Ориентация на потери» и «Максимизация».  
Ключевые слова: копинг, перфекционизм, полицейские, принятие решений, типы ориен-
таций в трудных ситуациях. 

BOIKO S. M., FILONENKO V. M. PSYCHOLOGICAL PRECONDITIONS  
FOR THE IMPLEMENTATION OF THE POLICE OFFICERS` COPING BEHAVIOR  
IN THE CONTEXT OF ADAPTIVE PERFECTIONISM 
The results of the study of psychological preconditions for the implementation of the police of-
ficers` coping behavior in the context of an adaptive form of perfectionism are presented. 
Based on the theoretical analysis of scientific developments of domestic and foreign research-
ers, it is proved that the types of orientations in difficult situations and tendencies in decision-
making are psychological prerequisites for coping behavior, the constructiveness of which de-
termines professional efficiency and positive personalization of the police officers. It is stated 
that one of the personal factors of overcoming behavior in conditions of professional stress, 
characteristic for the activity of the police officers, is perfectionism, which, on the one hand, is 
an important condition for the perfect performance of police duties, but on the other hand, 
causes ambivalent psychological consequences in accordance with its adaptive or maladaptive 
form of expression. 
The purpose of the study was to highlight the features of the functioning of the psychological 
conditions for the implementation of coping behavior of the police officers in the context of 
adaptive perfectionism. Certain psychodiagnostic techniques were used: the “Revised Perfec-
tionism Scale” questionnaire (Slaney et al., 2001), the “Types of Orientations in Difficult Situa-
tions” method (Bitutka, Korneev, 2020) and the “Trends in Decision Making” questionnaire 
(Misuraca et al., 2015). The study was conducted with the involvement of two groups of patrol 
police officers. The first group consisted of subjects with an adaptive form of perfectionism (63 
people), the second - subjects with a maladaptive form of perfectionism (39 people). It has 
been empirically proven that in the study of the types of orientations in difficult situations on 
the scales "Orientation to labor intensity (diligence)" and "Orientation to opportunities" the 
first group shows probably higher indicators, while in the second group probably higher indi-
cators are recorded on scales "Orientation to obstacles" and "Loss-oriented (avoidance of diffi-
culties)". The study of the trend in decision-making revealed that on the scale "Maximization" 
the indicator established in the second group is probably higher than the indicator recorded on 
this scale in the first group. On the «Satisfaction scale», a significantly higher rate was found in 
the first group than in the second. The prospect of further research is outlined, which is to 
study the psychological preconditions for the implementation of coping behavior by police of-
ficers, taking into account the levels of expression of various forms of perfectionism and imbal-
ance of its adaptive form on the example of specialists from different police departments. 
Key words: coping, perfectionism, police officers, decision making, types of orientations in diffi-
cult situations. 
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